
„Achánov skutok...“ 

Suspírium: „Pane, Hospodin, odpusť! Ako obstojí Jákob? Veď je primalý.“ Hos- 

podin sa zľutoval v tej veci. „Nestane sa!“ riekol Hospodin.“ (Am 7,2b-3) Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 162: „Pane, Bože náš...“   

 

Pozdrav: „Ty v nebi, vypočuj ich. Odpusť hriech svojich služobníkov a svojho 

izraelského ľudu. Vyuč ich správnej ceste, po ktorej majú kráčať.“ (IKr 8, 36) 

Amen. 

 

Suma evanjelia: je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v liste apoštola Pavla 

Efezanom v 2. kapitole od štrnásteho po šestnásty verš takto: „Veď on je náš 

pokoj, keď oboch spojil v jedno a svojím telom zbúral rozdeľujúci múr 

nepriateľstva, keď zbavil platnosti Zákon prikázaní s jeho nariadeniami, aby v 

sebe z dvoch stvoril jedného nového človeka a nastolil pokoj. Oboch zmieril s 

Bohom v jednom tele, na kríži usmrtil ich nepriateľstvo.“ (Ef 2,14-16) Amen.  

 

Pieseň: Žalm č. 135: „Haleluja Pánovi, ...“ 

     

Vzdych: „Boh, ktorý ma opásal silou a vedie ma cestou dokonalosti, dal mi nohy 

jeleňa a postavil ma na výšiny. Moje ruky vycvičil na boj, moje ramená sú ako 

napnutý bronzový luk. Dal si mi štít svojej spásy, tvoja pravica bola mi oporou a 

tvoja blahosklonnosť ma zveľadila.“ (Ž 18,33-36) Amen.  

 

Lekcia: Kniha Józua 7. kapitola: „Potom sa Izraeliti previnili porušením kliatby. 

Achán, syn Karmiho, syna Zabdiho, syna Zeracha z Júdovho kmeňa si totiž vzal 

niečo z vecí pod kliatbou, a preto vzplanul Hospodinov hnev proti Izraelitom. 

Potom vyslal Jozua mužov z Jericha do Aja, ktorý leží pri Bét-Avene východne 

od Bételu, a povedal im: „Vyjdite a preskúmajte tú krajinu.“ Muži teda odišli a 

preskúmali Aj. Keď sa vrátili k Jozuovi, povedali mu: „Všetok ľud ta nemusí 

vyjsť, stačí, keď vyjde dvetisíc alebo tritisíc mužov a dobyjú Aj. Neunúvajte 

všetok ľud; ich je totiž málo.“ Tak sa vybralo z ľudu asi tritisíc mužov, tí však 

ušli pred ajskými mužmi. Ajskí muži zabili z nich asi tridsaťšesť mužov. 

Prenasledovali ich od brány až po Šebarím a na svahu ich pobili. Vtedy srdce 

ľudu zmalomyseľnelo a ochablo. Jozua si však roztrhol rúcho a padol tvárou na 

zem pred Hospodinovou archou. Ležal až do večera spolu so staršími Izraela a 

sypali si prach na hlavu. Jozua povedal: „Ach, Pane, Hospodin, prečo si previedol 

tento ľud cez Jordán? Či preto, aby si nás vydal do rúk Amorejčanom, aby nás 

vyhubili? Radšej sme mohli zostať za Jordánom! Prosím ťa, Pane, čo mám na to 

povedať, že Izrael zutekal pred svojimi nepriateľmi? Keď sa to dopočujú 

Kanaánčania a ostatní obyvatelia krajiny, obkľúčia nás a vyhladia naše meno zo 



zeme. Čo urobíš pre svoje veľké meno?“ Hospodin povedal Jozuovi: „Vstaň! Prečo 

ležíš tvárou na zemi? Izrael sa prehrešil, prestúpil zmluvu, ktorú som mu dal ako 

príkaz. Vzali ešte aj z toho, čo je pod kliatbou. Kradli z toho, zatajili to a 

schovali medzi svoje veci. Izrael nemôže obstáť medzi nepriateľmi, musí zutekať 

pred nimi, lebo prepadol kliatbe. Nebudem už ďalej s vami, ak nevykynožíte 

spomedzi seba, čo je pod kliatbou. Vstaň, posväť ľud a povedz: ‚Posväťte sa na 

zajtrajší deň, lebo takto hovorí Hospodin, Boh Izraela: »Izrael, máš u seba 

prekliaty predmet. Nemôžeš obstáť pred nepriateľmi, kým neodstránite spomedzi 

seba, čo je pod kliatbou.« Preto zajtra ráno nastúpte podľa kmeňov. Kmeň, ktorý 

označí Hospodin lósom, nastúpi podľa rodov. Rod, ktorý označí Hospodin 

lósom, nastúpi podľa rodín a z rodiny, ktorú označí Hospodin lósom, nastúpi 

každý muž. Kto bude označený, že má to, čo je pod kliatbou, nech je upálený so 

všetkým, čo má, lebo prestúpil Hospodinovu zmluvu a spáchal v Izraeli hanebný 

čin.‘“ Jozua vstal včasráno a kázal Izraelu nastúpiť podľa kmeňov a lósom bol 

označený Júdov kmeň. Potom kázal nastúpiť rodom Júdu a lós označil rod 

Zeracha. Potom kázal nastúpiť mužom z rodu Zeracha a lós označil Zabdiho. 

Kázal teda nastúpiť mužom z jeho rodiny a lós označil Achána, syna Karmiho, 

syna Zabdiho, syna Zeracha z Júdovho kmeňa. Jozua povedal Achánovi: „Syn 

môj, vzdaj česť Hospodinovi, Bohu Izraela. Vzdaj mu chválu a povedz mi, čo si 

urobil. Nič predo mnou nezatajuj!“ Achán odpovedal Jozuovi: „Naozaj. Ja som 

sa prehrešil proti Hospodinovi, Bohu Izraela. Toto som urobil: 21 Videl som medzi 

korisťou pekný šinársky plášť, dvesto šeklov striebra a jeden zlatý prút vážiaci 

päťdesiat šeklov. Zatúžil som po tom a vzal som si to. Je to skryté v zemi pod 

mojím stanom a striebro je naspodku.“ Jozua rozkázal poslom, aby sa ponáhľali 

do stanu. Naozaj to bolo skryté v jeho stane a striebro bolo naspodku. Vzali to 

teda zo stanu, doniesli Jozuovi a všetkým Izraelitom a vysypali to pred 

Hospodinom. Nato Jozua s celým Izraelom chytil Achána, syna Zeracha, i 

striebro, plášť a zlatý prút, ako aj jeho synov, dcéry, dobytok, osly a ovce, stan a 

všetko, čo mal, a vyviedli ich do údolia Achór. Jozua povedal: „Prečo si nás 

uvrhol do nešťastia? Teba nech dnes uvrhne Hospodin do nešťastia!“ Potom ho 

celý Izrael ukameňoval — spálili ich ohňom a zahádzali ich kameňmi. — 

Nakopili naňho veľkú hromadu kamenia, ktorá je tam dodnes. Potom Hospodin 

odvrátil páľavu svojho hnevu. Preto sa toto miesto dodnes volá Émek-Achór.“ 

 

Modlitba: Vznešený Bože, milujúci nebeský Otče náš v Pánovi Ježišovi Kristovi! 

Ďakujeme Ti, že i dnes nám ukazuješ Svoju všadeprítomnosť. Daj Vzkriesený 

Pane náš, aby Tvoj príkaz bol pre nás najdôležitejším, vry ho do našich sŕdc a 

posväť svoju cirkev slúžiacu na celej zemi. Vyznávame Ti, že sme slabí, ale Ty si 

vždy silný. Vyznávame Ti, že sme chudobní, ale Ty si bohatý na milosť. Kto sa 

Tebe vyrovná? Veríme v Teba, túžime po Tebe, prosíme Ťa, aby si niesol naše 

životy. Často si nie sme istí a isté svojou vierou, avšak musíme si uvedomiť, že 



nemôže nám pomôcť Ten, Ktorý je Pánom neba a zeme? Ty si nekonečná láska, 

Ty si jediný, Kto žiješ a zomieraš v tomto dvojfarebnom svete pre nás a namiesto 

nás. Pomôž nám pochopiť z Tvojho Slova, kam patríme a Koho zastupujeme. 

Nájdi nás a oživ nás Svojím Duchom, aby sme ako jednotlivci i spoločenstvo 

budovali cirkev, ktorého uhoľným kameňom je Kristus. Buď v nás a pre nás silný, 

aby sme odolali zlu a šírili na tejto zemi Tvoju štedrosť. V mene Pána Ježiša 

Krista, nášho Pána, vypočuj našu modlitbu. Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 282: „Ó, Hospodine, Tebe spievam...“ 

 

Vzdych: „Milosť, milosrdenstvo, pokoj od Boha Otca a od Krista Ježiša, nášho 

Pána.“ (ITim 1,2)  Amen. 

 

Biblický text: Kniha Jozua 7. kapitola 13. verš:  „Vstaň, posväť ľud a povedz: 

‚Posväťte sa na zajtrajší deň, lebo takto hovorí Hospodin, Boh Izraela: »Izrael, 

máš u seba prekliaty predmet. Nemôžeš obstáť pred nepriateľmi, kým 

neodstránite spomedzi seba, čo je pod kliatbou.«.“ Toľko slov Písma Svätého.      

 

Milí bratia a milé sestry, vďakyvzdanie prinášajúce kresťanské zhromaždenie 

v Pánu Ježišovi! 

Šiesta kapitola Knihy Jozua bola o víťazstve nad mestom Jericho. Naproti tomu 

siedma kapitola tejto knihy hovorí o hriechu, zlyhaní a treste. Izrael sa ukázal ako 

neverný. Viera a poslušnosť tejto slávnej generácie Izraela sa čoskoro poškvrnili. 

Rachab sa ukázala byť veľkou výnimkou medzi hriešnym ľudom Jericha. Achán 

sa však ukázal ako výnimka medzi vernými Izraelitmi. Ale na tento hriech sa 

musíme pozerať nielen ako na hriech jednotlivca. Bola to chyba celého 

vyvoleného ľudu. Pri dobývaní krajiny museli byť ľudia jedno, nesmeli žiť v 

rozdelení, ani nemohli vyzerať ako spoločnosť súkromníkov. Achánove hriechy 

boli jeho vlastným hriechom, hriechom jeho rodiny, hriechom jeho kmeňa a 

hriechom celého Izraela, totiž aj tu platia slová apoštola Pavla: „Neviete azda, že 

trocha kvasu prekvasí celé cesto?“ (IK 5,6). Mesto Aj ležalo vo vnútrozemí 

Kanaánu približne 15 km od Jericha. Toto mesto museli dobyť. Achán však zhrešil 

neposlušnosťou, vzal si niečo z pokladov Jericha, ktoré bolo úplne zasvätené 

Pánovi. V pôvodnom texte Starého zákona sa nachádza výraz „vzal si pre seba“. 



To isté slovo sa vyskytuje v Novom zákone, keď opisuje Ananiáša a Zafiru: „S 

manželkiným vedomím si časť peňazí odložil a zvyšok priniesol a položil 

apoštolom k nohám.“ (Sk 5,2). Z tejto kapitoly presne vieme, že Achán nebol 

chudobný, veď mal „synov, dcéry, dobytok, osly a ovce, stan a všetko, čo mal“, 

by malo byť zasvätené Hospodinovi. Ku krádeži ho teda nehnala núdza, ale 

následky hriechu sa okamžite objavili v celom spoločenstve: Po prvé nedostali od 

Pána žiadne vyjadrenie ani pokyn ohľadom ďalšieho dobývania krajiny. Po 

druhé, miesto dôvery v Pána zaujala ich ľudská sebadôvera. Po tretie, toto 

sebavedomie viedlo k rozpadu solidarity v medzi Izraelitmi: niektorí bojovali, 

zatiaľ čo iní boli nečinní. Po štvrté, malé mesto porazilo vojsko a zomrelo 36 

izraelských bojovníkov, a dôsledkom čoho bolo, že už nemali odvahu bojovať. 

Takto to vyzerá, kde Boh nevládne. Nakoniec, následky hriechu v spoločenstve 

Izraela možno vidieť dokonca aj na Jozuovi a iných vodcoch ľudu. Na prvý 

pohľad sa zdá, že robia dobrú vec, - pokorujú sa pred Pánom a vzývajú slávu 

Jeho mena. Ale v srdci obviňujú Boha z porážky a nemyslia si, že urobili niečo 

zlé. Ich zjavný záujem o slávu Božieho mena vyplýval zo skutočnosti, že Božia 

sláva bola v ich myslení neoddeliteľná od ich vlastného blaha. Uctievanie a 

modlitba nemôžu nahradiť priamu konfrontáciu s hriechom, ktorý spôsobil pád. 

Boh od nich nežiada, aby prinášali obete, aby skryli hriech (IS 15, 22), ale aby ho 

hľadali, prenasledovali až na smrť a zničili. Kým boli neposlušní, nemohli 

zvíťaziť; ich modlitby zostali nevypočuté. Ako to je s nami? Božia sláva a naše 

blaho. Kým sa nám vodí dobre, ani si neuvedomujeme ako Boží vyvolení, že ako 

ukrátime Hospodinovu slávu. Všetko je v poriadku, všetko je na mieste, kým Boh 

nepoukáže na skryté hriechy. Tu je chyba, tam je maličký chybička, tam sa to 

začervenie, a tu sa to vybieli. Tým, že sa losovalo, ukázalo sa, že Achán bol 

výtržníkom Izraela. Rovnako aj on sám musel vyznať svoj hriech pred celým 

ľudom a Pánom. Je smutné, že sa pred odhalením nepriznal. Jeho priznanie viny 

prišlo príliš neskoro. Medzi ukradnutými predmetmi zohrával významnú úlohu 



babylonské rúcho. Babylon sa v Písme Svätom často spomína ako zvodný symbol 

svetského bohatstva, ktorý niekedy zotročuje srdcia Božieho ľudu. Ukradnuté 

veci sú tiež získavané z ich úkrytov, nielen ako dôkaz Achánovho zločinu, ale aj 

preto, aby ich zničili. Achán a celá jeho domácnosť boli ukameňovaní a potom 

spálení s ich majetkom. Je to kruté. Je to ťažké prijať. Do ukameňovania bol 

zapojený celý národ. Ľudia musia byť jednotní vo svojom pohŕdaní hriechom. 

Trest utrpela celá Achánova domácnosť, nielen preto, že si uvedomovali jeho 

vinu a zakrývali ju, priklonili sa na jeho stranu v zlom, ale aj preto, že v 

spoločenstve mali k hriechu najbližšie. Takto bolo zlo z Izraela očistené. Dnes nás 

Božie Slovo vyzýva, priam urguje, že pozor na hriech. Pozrime sa spoločne na 

Krista. Čo musel pretrpieť za naše hriechy. Jeho zasiahla naše ukameňovanie. On 

bol zvrhnutý do zeme, kde bol na Jeho telo položený kameň. Také jednoduché je 

povedať tomu druhému: Ty si hriešny!, ale čo s našim hriechom. Zakrývať hriech, 

ukrývať veci posvätené Hospodinom, privlastniť si korisť, je neprístupné, lebo 

hoc bojovali udatní Izraeliti, ich víťazstvo sa nedá porovnať s víťazstvom 

pohanov. S nimi bojoval Hospodin zástupov. Pred nimi šiel Boh, ktorý je mocný. 

On bojoval. On dal víťazstvo svojmu ľudu. Práve preto nekategorizujme hriech. 

Prekliate predmety sú prekliate predmety v našich rukách. Boh jasne hovorí: 

„Mzdou za hriech, (a to každý hriech) je smrť!“ (R 6,23) Malý hriech je Satanov 

špión! Vkráda sa do našich životov a posudzuje našu ochranu: nakoľko Božie 

dieťa lipne na Pánovi a ako je ochotné ku kompromisom, k prímeriu s hriechom. 

Malý hriech je Satanov vyslanec: ten, kto príde rokovať, žiada o odklad, ponúkne 

prímerie a povie: „nebojujme, uzavrime mier medzi sebou!“ Malý hriech je 

najlepšia Satanova taktika: žiada len málo, od Daniela prijať kráľovskú stravu, 

popíjať víno, následne poklonu (viď. Dan 1,8-16; Dan 6) od Ježiša padnúť pred 

neho a kľaknúť pred ním (Mt 4,9), - a ešte nám hovorí: raz sa to dá, bude to dobre! 

Malý hriech je veľký množiaci sa tovar, kam ho pustíme, húfne sa zabuduje. 

Zároveň malý hriech je ako každý iný hriech, pretože nesie plnosť hriechu, tak 



ako jediná kvapka morskej vody obsahuje všetky vlastnosti oceánov. Malý hriech 

chce zostať malým, aby zakryl veľký trest a veľké následky. Prípad Achána je 

toho výborným príkladom! Opakom malého hriechu je však malá viera. O čom 

Ježiš hovorí v podobenstve o horčičnom semienku. Malá viera, ktorá stačí na 

všetko! Malá viera, ktorá sa neopiera o zrak, o videnie, ale o Toho, Ktorého 

nevidí, ale Jeho pomoc skutočne cíti. Malá viera alebo malý hriech nás 

charakterizuje? „Neplač! Hľa, zvíťazil lev z Júdovho kmeňa (Zjav 5,5), a všetky 

hriechy Júdu i Izraela znášal vo svojom tele. Ježiš je Pán. Kristus je víťaz. Amen.  

Modlitba: „A tak teda nezáleží na tom, kto chce, ani na tom, kto beží, ale na 

Bohu, ktorý sa zmilúva.“ (R 9,16) 

 

„Stiesnili ma putá podsvetia, nástrahy smrti šli mi v ústrety. V úzkosti volám k 

Hospodinovi, kričím o pomoc k svojmu Bohu. Vo svojom chráme vypočuje môj 

hlas, moje výkriky preniknú k jeho sluchu.“ (Ž 18,6-7) 

 

„Poslal svoje slovo a uzdravil ich a z hrobu ich vyslobodil. Nech ďakujú 

Hospodinovi za jeho milosť, za jeho divy s ľuďmi.“ (Ž 107,20-21)  

 

„Šimon, Šimon, hľa, satan si vás vyžiadal, aby vás preosial ako pšenicu. Ale ja 

som za teba prosil, aby tvoja viera neochabla. A ty, až sa raz obrátiš, posilňuj 

svojich bratov.“ (Lk 22,31-32) 

 

„Určite ťa vyslobodím, nepadneš mečom, svoj život budeš mať ako korisť, pretože 

si mi dôveroval,‘“ znie výrok Hospodina.“ (Jer 39,18) 

 

„ Ježiš mu odpovedal: „Amen, hovorím ti: Dnes budeš so mnou v raji.“ (Lk 23,43) 

 

„Jedno je telo a jeden Duch, ako ste aj boli povolaní k jednej nádeji svojho 

povolania.“ (Ef 4,4)       

Modlitba Pánova 

 

Ofera: „Láska je dobrotivá.“ (IK 13,4)   

Požehnanie: „Božie bláznovstvo je totiž múdrejšie ako ľudia a Božia slabosť 

silnejšia ako ľudia.“ (IK 1,25) Amen.  

Pieseň: Chválospev č. 253: „Buďže so mnou, Pane, ...“ 


